



«НАМ СУПАКОЙВАЦЦА НІ Ў ЯКІМ РАЗЕ НЕЛЬГА»

Учора Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка сустрэўся з генеральным пракурорам Андрэем Шведом. На парадку дня — актуальныя пытанні аховы правапарадку ў краіне. Галоўным пытаннем кіраўнік дзяржавы назваў дадатковыя меры па ўмацаванні ролі пракуратуры Беларусі ў забеспячэнні законнасці і правапарадку.

«ГЭТА ТЭМА НЕ ПРОСТА ПАВІННА ГУЧАЦЬ»

Кіраўнік дзяржавы і генеральны пракурор таксама абмеркавалі расследаванне генацыду супраць савецкіх людзей на тэрыторыі Беларусі, супраць беларусаў. «Гэта тэма не проста павінна гучаць. Наша пакаленне павінна паказаць, што адбылася ў сярэдзіне мінулага стагоддзя ў гады Вялікай Айчыннай вайны. Зразумела, што замоўчвалі, было шмат палітыкі. Але загінулі мільёны людзей і ў гэтых мільёнаў людзей жыўныя сваякі. І яны хочуць ведаць праўду», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле яго слоў, увесь свет павінен ведаць, што адбылася. Асабліва ў дадзенай сітуацыі, падчас гібриднай вайны, якую яны супраць нас развязалі.

«Яны як былі нацыстамі, так і засталіся, толькі зусім іншыя формы. Нягоднікі, агідныя людзі. На прыкладзе Літвы відаць, яны нас душаць і патрабуюць ад нас, каб на апошнім уздыху, вобразна кажучы, мы іх абаранялі. Таму

нам супакойвацца ні ў якім разе нельга», — падкрэсліў беларускі лідар. Аляксандр Лукашэнка падзякаваў усім, хто працуе над згаданай тэмай.

«НАШ АБАВЯЗАК — АБАРАНІЦЬ ГЭТЫХ ЛЮДЗЕЙ»

Прэзідэнт пацікавіўся пытаннямі барацьбы са злачыннасцю, асабліва ў інтэрнэце. «Людзі павінны быць пільныя. Не трэба весціся на рознага кшталту прапановы. Асабліва людзям старэйшага пакалення... Наш абавязак — абараніць гэтых людзей», — канстатаваў кіраўнік дзяржавы.

Таксама Аляксандр Лукашэнка спытаў, што яшчэ насцярожвае пракуратуру. «Якая сітуацыя праз год пасля гэтых ачумелых, якія бліцкрыг хацелі зрабіць летась? Вашы проста ўражанні ў гэтым плане», — спытаў ён. Прэзідэнт пацікавіўся, як ідзе работа над шэрагам крымінальных спраў і па пытаннях, якія знаходзяцца на кантролі ў кіраўніка дзяржавы.

Андрэй Швед далажыў, што крымінагенная абстаноўка ў краіне знаходзіцца пад кантролем праваахоўных органаў. «Варта адзначыць шэраг станоўчых тэндэнцый. У першым паўгоддзі адбылося зніжэнне колькасці забойстваў на 5 %, разбояў на 6 %, цяжкіх цялесных пашкоджанняў на 11 %, згвалтаванняў на 20 % стала менш. Ды і ў цэлым, пацяпелых ад злачынных замахаў у першым паўгоддзі ў параўнанні з папярэднім перыядам мінулага года стала менш амаль на 14 %», — расказаў ён.

КАМЕНТАРЫЙ У ТЭМУ

Пасля сустрэчы з Прэзідэнтам генеральны пракурор Андрэй ШВЕД расказаў журналістам, пра што канкрэтна дакладваў кіраўніку дзяржавы.

У прыватнасці, ён расказаў пра меры, якія прымаюцца Генеральнай пракуратурай і праваахоўнымі органамі, па актывізацыі барацьбы з нарказлачыннасцю. У першым паўгоддзі такіх злачынстваў выяўлена на 20 працэнтаў больш. Андрэй Швед акцэнтаваў увагу на тым, што амаль на 30 працэнтаў больш выяўлена фактаў збыту наркатыкаў. На дзевяць працэнтаў знізілася бытавая злачыннасць.

«Даложана аб выніках праведзеных органамі пракуратуры маштабных праверак, звязаных з абаронай правоў непаўналетніх, з прафілактыкай гібелі людзей на вадзе, аб выніках праверкі рэалізацыі дзяржаўнай інавацыйнай праграмы, аб фактах масавых грубых парушэнняў у рабоце лізінгавых кампаній і шэрагу іншых маштабных праверак», — расказаў генеральны пракурор.

ПРЫНЦЫП НЕПАЗБЕЖНАСЦІ ПАКАРАННЯ

Асобна кіраўнік пракуратуры расказаў пра меры, якія прымаюцца па супрацьдзеянні экстрэмізму і тэрарызму ў Беларусі. На сёння распачата больш за 4200 крымінальных спраў. У суды накіравана 803 крымінальныя справы ў дачыненні да 1116 чалавек. Разгледжаны 704 крымінальныя справы ў дачыненні да 955 асоб. «З улікам абставін справы і іншых фактараў вінаватых прыцягваюцца, як правіла, да строгай крымінальнай адказнасці.

Гэта звязана ў тым ліку з рэалізацыяй прынцыпу непазбежнасці адказнасці. Асобна сказана аб мерах па ўстанаўленні асоб, якія ўчынілі злачынствы, і пошуку тых асоб, якія збеглі за мяжу. Мы адзначаем станоўчыя вынікі і ў гэтым кірунку, у тым ліку звязаныя з выдачай асоб у першую чаргу з Расійскай Федэрацыі, якія праходзяць па шэрагу крымінальных спраў у якасці абвінавачаных. Крымінальныя справы ў дачыненні да іх будуць накіраваныя ў суды», — канстатаваў Андрэй Швед.

Генеральны пракурор закрануў рэзанансныя справы, звязаныя са спрабай дзяржаўнага перавароту летась. «Даложана аб наяўнасці бяспрэчнай доказнай базы па тых справах, якія цяпер знаходзяцца ў судах, і па тых крымінальных справах, якія знаходзяцца на стадыі завяршэння папярэдняга расследавання. Доказы, якія прад'яўляюцца суду, на сёння адпавядаюць цалкам усім патрабаванням, што прад'яўляюцца крымінальна-працэсуальным законам да крыніц доказаў», — падкрэсліў Андрэй Швед.

СПРАВА АБ ГЕНАЦЫДЗЕ

Генеральны пракурор расказаў журналістам, як праходзіць расследаванне генацыду савецкіх людзей на тэрыторыі Беларусі падчас Вялікай Айчыннай вайны. «Намі дэпатытана больш за чатыры тысячы сведак. Устаноўлены прозвішчы звыш 400 карнікаў, якія пражываюць у 13 краінах. Выяўлена больш за 100 новых месцаў масавых пахаванняў мірных грамадзян. У гэтых месцах у гады Вялікай Айчыннай вайны пахаваныя тысячы, а дзесці нават і 15–20 тысяч беларускіх грамадзян», — сказаў ён.

Андрэй Швед падкрэсліў, што работа ў гэтым кірунку актыўна працягваецца сумесна са Следчым камітэтам, органамі ўнутраных спраў. «Мы працуем у архівах Расійскай Федэрацыі, нашых спецслужбаў, каб сабраць паўнаватасную доказную базу для прад'яўлення ў міжнародны суд для прызнання факту генацыду беларускага народа», — дадаў пракурор.

Таксама сабраныя новыя пацверджанні таго, што бела-чырвона-белая сімволіка выкарыстоўвалася падчас вайны карнымі батальёнамі як абавязковы элемент уніформы. Андрэй Швед расказаў, што завяршаецца падрыхтоўка матэрыялаў для звароту ў Вярхоўны Суд з мэтай прызнання гэтага палатна экстрэмісцкай сімволікай.

Генеральная пракуратура займаецца вызначэннем магчымай матэрыяльнай шкоды, нанесенай Беларусі дзеяннямі фашыстаў і іх памагатых у гады Вялікай Айчыннай вайны. Па словах генеральнага пракурора, пасля вывучэння ўсіх архіўных матэрыялаў, у тым ліку Нюрнберга, можна сказаць, што гэтая сума будзе не меншая за 500 млрд долараў у цяперашніх цэнах.

«Вядома, для нас, магчыма, не зусім натуральна вызначаць той боль, тыя пакуты людзей у нейкіх эквівалентах, але гэта неабходна рабіць, каб у цэлым абазначыць маштабы трагедыі», — заявіў Андрэй Швед. Ён падкрэсліў, што ў хуткім часе пракуратура падрыхтуе вялікі пакет дакументаў для службовых асоб замежных дзяржаў, дзе будзе расказана пра зверствы фашыстаў і іх памагатых у Беларусі, аб дзейнасці сучасных неанацистаў.

Валерыя СЦЯЦКО.

СУПРАЦОЎНІЦТВА НА АСНОВЕ ЎЗАЕМАРАЗУМЕННЯ

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сустрэўся з Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Азербайджанскай Рэспублікі ў Рэспубліцы Беларусь Лаціфам Гандзілавым з нагоды заканчэння яго дыпмісіі ў нашай краіне.

Прэзідэнт выказаў упэўненасць, што добрыя адносіны паміж нашымі краінамі будуць развівацца, падкрэсліўшы, што Беларусі і Азербайджану ўдалося выбудаваць супрацоўніцтва на аснове ўзаемаразумення. Па яго словах, паміж нашымі народамі вельмі цесныя сяброўскія адносіны, «братэрска зносіны».

«Вядома ж, вы зрабілі для гэтага нямала. Вы сапраўдны сябар нашага народа і я спадзяюся, што дзе б вы ні працавалі, Беларусь застанеца ў вашым сэрцы. Мы заўсёды вас чакаем. Прыязджайце ў любы час», — звярнуўся кіраўнік дзяржавы да пасла. Беларускі лідар падзякаваў Лаціфу Гандзілаву за разуменне няпростых працэсаў, якія адбываліся і адбываюцца ў Беларусі. Таксама Аляксандр Лукашэнка выказаўся наконт сітуацыі ў Нагорным Карабаху. «Беларусы вельмі перажывалі падчас канфлікту Азербайджана і Арменіі. І дзякуючы пазіцыі Азербайджана і вашага Прэзідэнта, майго добрага сябра, вам удалося стабілізаваць абстаноўку і прыйсці да мірнага ўрэгулявання праблем, якія існавалі. Вядома, шлях да міру толькі пачаўся, і я пра гэта казаў у Азербайджане. Хацелася б, каб гэты шлях быў нядоўгім. Азербайджанскі і армянскі народы заслужылі спакойнае, мірнае жыццё. Мы вельмі хацелі б, каб так было, і я ўпэўнены, што так будзе», — сказаў ён.

Аляксандр Лукашэнка запэўніў, што Беларусь заўсёды дапаможа Азербайджану. Ён падзякаваў паслу за пастаўку вуглевадароднай сыравіны ў Беларусь. «Вы малайцы, вы не прагнулі пад ціскам з боку заходніх дзяржаў. Вы трымаеце варта ў сучасным свеце. Вы на нас можаце разлічваць. Мы гатовыя рэалізаваць тыя дамоўленасці, якія былі дасягнуты падчас майго нядаўняга візіту ў Азербайджан», — канстатаваў ён.

КАМЕНТАРЫЙ У ТЭМУ

У НАС НЯМА НЯВЫРАШАНЫХ ЗАДАЧ

Пасля сустрэчы з Прэзідэнтам Лаціф Гандзілаў падзяліўся з журналістамі ўражаннямі аб сваёй дыпламатычнай місіі ў Беларусі. Дыпламат згадаў нядаўні візіт Аляксандра Лукашэнкі ў Азербайджан, падчас якога прэзідэнты краін «зверылі гадзінікі», прынялі новыя праграмы адносна будучага супрацоўніцтва. «І за апошнія паўтара месяца чатыры дэлегацыі з Азербайджана ўжо былі тут. Гэта сведчыць аб тым, што мы не адкладваем на потым, а адразу ажыццяўляем дамоўленасці. У нас няма нявырашаных пытанняў і праблем», — дадаў ён.

Лаціф Гандзілаў падзяліўся, што Беларусь назаўсёды ў яго сэрцы. «У мяне застанеца ў памяці беларускі народ — вяселы, спагадлівы, таварыскі, з якім нас звязваюць доўгая гісторыя і добрыя адносіны на працягу 30 гадоў. І гэта стварае для нас магчымасці глядзець наперад з надзеяй», — сказаў пасол.

Валерыя СЦЯЦКО.

СУСТРЭЧА

З УЛАДЗІМІРАМ МАКЕЕМ

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка правёў рабочую сустрэчу з міністрам замежных спраў Уладзімірам Макеем, перадае БелТА.

Кіраўнік знешнепалітычнага ведамства каратка далажыў Прэзідэнту аб выніках праведзенага на мінулым тыдні ў Мінску семінара кіраўнікоў дыпламатычных прадстаўніцтваў і консульскіх устаноў Беларусі. Аляксандр Лукашэнка і Уладзімір Макей таксама абмеркавалі ўзаемадзеянне з асноўнымі гандлёва-эканамічнымі партнёрамі, графік маючых адбыцца міжнародных мерапрыемстваў і яго змяненні ва ўмовах пандэміі.

ШТО Ў СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Прэзідэнт Туніса адправіў у адстаўку прэм'ера і замарозіў дзейнасць парламента

Каіс Саід адправіў у адстаўку прэм'ер-міністра краіны Хішаму Машышы і замарозіў работу мясцовага парламента — Асамблеі народных прадстаўнікоў, паведаміла ТАСС. Апроч адхілення прэм'ера, дзяржаўны лідар таксама пазбавіў парламентарыяў недатыкальнасці і забараніў спікера пакідаць краіну. Ён падпісаў адпаведныя ўказы на фоне хвалі антыўрадавых масавых акцый, якія прайшлі ў краіне ў 64-ю гадавіну незалежнасці Туніса. Пратэстоўцы патрабавалі выкаранення карупцыі, роспуску парламента і прыцягнення да адказнасці вінаватых у пагаршэнні сітуацыі з пандэміяй каранавіруса. «Мы прынялі гэтыя рашэнні, і будзем прымаць новыя — у форме ўказаў, прадугледжаных Канстытуцыяй, да таго часу, пакуль у Туніс не вернецца грамадская згода і пакуль мы не выратуем дзяржаву», — заявіў прэзідэнт. Пасля рашэнняў палітыка ў сталіцу Туніса ўвялі ўрадавыя войскі. Вайскоўцы размясціліся ў цэнтры горада, ваенная тэхніка акружыла

будынак парламента. Туніс займае адно з першых месцаў у свеце па колькасці ахвяр COVID-19. Медыцынская сістэма дзяржавы не справілася з перагрузкам падчас пандэміі. Улады прызналі, што краіна апынулася не гатовая да пагаршэння эпідэмічнай сітуацыі, і паабяцалі, што кіраваць крызісам будзе армія.

З-за наступлення талібаў амаль на ўсёй тэрыторыі Афганістана ўведзена каменданцкая гадзіна

Міністэрства ўнутраных спраў Афганістана абвясціла аб увядзенні каменданцкай гадзіны ў 31 з 34 правінцый краіны. Пра гэта паведаміла выданне Ariana News, са спасылкай на намесніка прэс-сакратара МУС ІРА Ахмада Зія Зія. «Каменданцкая гадзіна была ўведзена, каб прадухіліць перамяшчэнне талібаў. Абмежаванні пачнуць дзейнічаць з 22.00 і скон-



чацца ў 4.00», — адзначаецца ў паведамленні. «Талібан» у апошнія тыдні актывізаваў наступленне на ўрадавыя войскі па меры таго, як краіну пакідаюць вайскоўцы арміі ЗША. Раней талібы заявілі, што кантралююць ужо 90 % граніцы Афганістана і 80 % яго тэрыторыі. Урад у Кабуле назваў гэтыя сцвярджэнні лжывымі. Паводле незалежных ацэнак, экстрэмісты кантралююць каля паловы тэрыторыі краіны і шэраг важных пагранічных пераходаў на граніцах з Іранам, Пакістанам, Туркменістанам і Таджыкістанам.

У ЗША за тыдзень у перастрэлках забіта больш чым 400 чалавек

У Злучаных Штатах з 17 да 23 ліпеня загінула не менш за 430 чалавек і больш за тысячу атрымала раненні, паведаміў часопіс Slate. Паводле даных архіва пра гвалт з ужываннем агнястрэльнай зброі, сёлета ўжо загінулі 800 чалавек, маладзейшых за 18 гадоў, і 174, маладзейшыя за 12 гадоў. За мінулы год у краіне зарэгістравана больш чым 43 тысячы смерцяў ад агнястрэльнай зброі. Мяркуюцца, што сёлета колькасць ахвяр можа ўзрасці, улічваючы што ўжо загінула больш за 24 тысячы чалавек.